

医保卡里的钱能不能给亲人买药?

切记：钱可以共济，卡不能共用

近日，国家医保局发布了《这种小忙不能帮，冒用他人医保卡会被处罚!》文章后，得到了很多网友的关注，针对大家的一些疑问，进行了梳理回答，希望能解答大家的疑问。

问：医保卡里的钱可以给家人用吗?

答：如果说的职工医保卡里的钱是指医保个人账户余额的话，这是可以的。参加了职工医保后，通过办理职工医保个人账户“家庭共济”，个人账户是可以授权给已参保的父母、配偶和子女使用的，比如用于支付合规医药费用中的个人自付部分等。

举个例子，李明的儿子李小明生病了，李小明就医购药需要个人负担100元。李明职工医保个人账户里还有余额，办理家庭共济后，李小明就可以使用李明职工医保个人账户里的钱支付这100元，这就是家庭共济。

问：如何办理“家庭共济”?

答：参保人（一般是共济人）可通过国家医保服务平台APP地方专区、当地医保部门微信公众号、官方网站等“职工医保个人账户家庭共济”功能模块，实现线上办理，具体途径由各统筹区医保部门向社会公开；操作智能设备困难的老年人等特殊群体，也可以在线下医保大厅办理。

问：只要是家庭成员就可以使用“家庭共济”吗?

答：不是。只有办理了职工医保个人账户家庭共济的家庭成员才能享受个人账户家庭共济政策。

如，李明的妈妈、儿子和岳父都参加了职工医保，而且个人账户都有余额。其中只有他的儿子跟李明办理了家庭共济，李明只能用儿子个人账户的余额进行费用的支付。



妈妈的账户因为没有办理职工医保个人账户家庭共济不能用于共济支付。岳父不属于家庭共济成员的范畴，不能办理家庭共济。

职工医保参保人医保卡里的个人账户基金是可以给父母、配偶、子女使用的，但必须符合两个前提：一是您的父母、配偶、子女也参加了基本医保（包括职工医保和居民医保）；二是您办理了职工医保个人账户家庭共济。同时需要注意：一是家庭共济成员不包含配偶的父母；二是被共济人不能享受共济人的医保报销待遇，即您可以把个人账户里的钱给您的父母使用，但是父母看病能报多少还是要依据他们所参加的医保制度来，参加职工医保的，享受职工医保的相应待遇；参加居民医保的，享受居民医保的相应待遇。

问：办理“家庭共济”后，就医购药应该使用谁的医保卡?

答：无论在任何情况下，就医购药都必须使用患者本人的医保卡。家庭共济政策“共济”的是职工医保参保人医保卡个人账户的钱，而非医保卡本身。

医保遵循的原则是“本人参保，本人享受待遇”。家庭共济后该原则不变，参保人依然用自己的医保卡看病就医，按规定享受本人的医保待遇。

通俗的理解，钱可以共济，卡不能共用。这样就可以减少很多误会。

问：不使用本人的医保卡就诊会有什么后果?

答：不使用本人医保卡进行挂号就医是“冒名就医”，轻则暂停医疗费用联网结算，重则构成违法犯罪。

所谓“冒名就医”就是以非法占有为目的冒用他人医保凭证，在定点医药机构挂号就医并享受医保结算待遇，以此骗取医保基金的行为。这里面的“他人”，指的是非参

保人本人的其他任何人，就包括了未按要求办理“家庭共济”的家庭成员。

《医疗保障基金使用监督管理条例》第十七条明确规定，“参保人员应当持本人医疗保障凭证就医、购药，并主动出示接受查验”。第四十一条也明确指出，“将本人的医疗保障凭证交由他人冒名使用，造成医疗保障基金损失的，责令退回；属于参保人员的，暂停其医疗费用联网结算3个月至12个月；使用他人医疗保障凭证冒名就医、购药，造成医疗保障基金损失的，还应当处以骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。”如涉及金额较大、情节严重，还会构成诈骗罪。

比如，安徽的徐某，使用他人医保卡在某医院就诊购药，并享受他人的门诊慢性病报销待遇，骗取医保统筹基金12万余元，并将药品二次销售获违法所得1.5万余元，最终被判处有期徒刑二年六个月，并处罚金5000元。徐某的行为不仅属于“冒名就医”，还构成了犯罪，法院根据《刑法》的相关规定对其做出判决。

问：家里的老人行动不便，子女可以帮他们代买药吗?

答：可以。《医疗保障基金使用监督管理条例》第十七条第二款明确规定：“因特殊原因需要委托他人代为购药的，应当提供委托人和受托人的身份证明。”

因此，在老人行动不便等特殊情况下，子女可以代为购药。但在购药时需要使用服药者本人的医保卡，并出示委托人和受托人的身份证明。

切记：职工医保个人账户的钱可以共济，但任何人的医保卡都不能共用!

(据国家医保局微信公众号)

“世界家庭医生日”杨凌主题宣传活动启动

记者 赵玉婷 刘晓何乐 在第14个“世界家庭医生日”到来之际，5月21日晚，一场以“科学控体重 健康长相伴”为主题的“世界家庭医生日”杨凌主题宣传活动在后稷公园拉开帷幕。



活动现场，来自杨陵区卫健局、区内各基层卫生院、社区卫生服务中心的家庭医生服务团队代表纷纷走进群众身边，为群众科普“家庭医生签约服务”内容、对象、如何签约家庭医生等，并通过文艺演出、健康知识问答互动等形式，增强群众对家庭医生签约服务的认识与了解。

作为家庭医生服务团队成员，来自农科路社区卫生服务中心的张立维告诉记者，他们团队从2017年开始启动家庭医生服务工作，主要是针对常见病和多发病的中西医诊治、合理用药、就医路径指导和转诊预约项目开展服务。通过这次活动，希望让更多人了解到日常保健常识，为群众带去贴心的、“家门口”的医疗卫生服务。

“通过这次活动，我对家庭医生签约服务有了更深入的了解，我会继续关注家庭医生签约服务，为自己和家人的健康保驾护航。”群众王女士说。

杨陵区卫健局基本公卫负责人张玲霞表示：“优化完善家庭医生签约服务，不仅是一项民生工程，更是社会责任，开展家庭医生签约活动，就是希望在不断完善和提升家庭医生签约服务的质量水平的、破解守护群众健康‘最后一米’问题，后续，我们还将各个镇办、卫生院开展宣传，让每一位居民都享受到优质、高效的医疗健康服务。”

家庭医生签约服务是通过政府主导，以免

费的基本公共卫生服务为基础，有个性化的个性化服务为重点，面向全体居民，由基层医疗机构承担，由家庭医生为主的全科团队提供，由二级以上医院协作的医共体为技术支撑的家庭医生签约服务网络。服务内容主要包括基本公共卫生、基本医疗和健康综合服务三个方面。服务对象是65岁以上老年人、婴幼儿、慢性病患者、慢性病高危人群、残疾人、精神病精准康复者、计划生育特殊家庭、贫困人口等重点人群。

近年来，杨凌积极推进家庭医生签约服务工作，持续加大对家庭医生签约服务工作的安排部署和管理、宣传，对重点人群提供个性化服务，不断完善管理服务，打造了一支受到群众喜爱、认可的家庭医生队伍。为推动家庭医生签约服务高质量发展，今年，杨凌还将继续以群众健康需求为导向，加强与医保合作，扩大延伸服务内容，添加由基本医疗和个性化延伸医疗服务项目组成的有偿服务包，更好的做实家庭医生履约服务，满足居民多样化的健康服务需求。



扫码查看家庭医生签约服务小贴士

幼小衔接视角下幼儿良好学习习惯的养成

杨凌高新幼儿园 韩苗苗

幼儿期是幼儿学习习惯形成的关键时期。大班幼儿即将步入小学，学习、生活等方面都面临着巨大的转变，养成良好的学习习惯对于幼儿适应小学生活、获得全面发展有着不可或缺的作用。本研究聚焦幼小衔接视角下幼儿学习习惯的养成，通过对本班幼儿学习习惯存在问题进行深入分析，以提出促进幼儿良好学习习惯养成的策略，实现幼小平稳过渡。

创设适宜的学习环境

教育培养活动应以幼儿发展为中心，通过为幼儿提供适宜的学习环境，营造宽松舒适的交往氛围，为幼儿提供充分的学习机会。大班时期幼儿的认知能力处于较高水平，通过以学习习惯的培养为中心内容开展主题活动，活动过程秉持动态化、弹性化原则，对幼儿的学习过程进行记录，重视幼儿在活动中的体验和感受，实现幼儿自我的发展。同时，在课程目标制定、内容选择方面充分考虑幼儿的适应性，兼顾大班幼儿身心发展规律，为幼儿提供充分学习的机会，促使幼儿养成主动学习、专注认真、勤

于思考的好习惯。

营造宽容接纳的互动氛围

教师是教育活动的组织者与实施者，对幼儿经验的获得有重要的影响。通过采用多元化师幼互动策略，同幼儿建立起积极地“刺激—反应”互动模式，营造宽容接纳的精神环境，激发幼儿自主学习的内生动力。同时，教师还应多关注幼儿，为幼儿提供及时、适当的帮助，但要把握好关注和帮助的尺度，将幼儿视为独立的个体，鼓励幼儿敢想、敢说、敢做。

加强家园合作

家庭是幼儿生活的重要环境，良好的家庭教育对幼儿的发展有着深远的意义。加强与家长的沟通与合作，让家长了解孩子的学习状况和发展需求。时代的发展进步拓宽了家园交流的途径与渠道，成立家长委员会、设立家长开放日、家园联系手册、新媒体形式下的幼儿园公众号和手机APP软件的应用等，为家长展现了幼儿的学习与发展。家园合作的内容应包含多种方面，如以幼儿的身心发展为中心，针对大班幼儿良好学习习惯的培养，开展家长助教活动，让家长充分参与到幼儿园的教育活动中，助推幼儿经验的提升。



儿童发展与研究 (37)

主办：《杨凌时讯》编辑部
协办：杨凌高新幼儿园